

යුරෝපයේ සරනාගත අර්බුදයට කවරුන් වග කිව යුතු ද?

Who is responsible for the refugee crisis in Europe

2015 සැප්තැම්බර් 4

තුර්කි වෙරළට ගොඩගසා තිබූ, වැල්ලේ මුනින් අතට වැටී සිටි, අවුරුදු තුනක් වයසැති සිරියානු දරුවාගේ මල සිරුර ගලවා ගැනීමේ සේවකයෙකු විසින් ඔසවා ගන්නා සිත් කම්පා කරවන රූප රාමු, යුරෝපයේ දේශසීමා ඔස්සේ දිග හැරෙමින් පවතින මංමුලා සහගත අර්බුදය ලෝකය පුරා මිනිසුන්ගේ නිවෙස් තුළට ගෙන විත් ඇත.

ඇලන් කුර්දි නම් දරුවාගේ පවුලේ අය පැමිණ තිබුණේ කොබානිවල සිට පලා යන දහස් ගනනක් දෙනා සමග ය. අයිඑස්අයිඑස් හමුදාවන් විසින් ද උත්සන්න වන ඇමරිකානු බෝම්බ දැමීම්වලින් ද වටලන ලද්දා වූ එම උතුරු සිරියානු නගරය නටබුන් වී ඇත. එහි නිවාස මෙන් ම ජලය, විදුලිබලය, සෞඛ්‍යාරක්ෂක හා සෞඛ්‍ය පොදුකාර්ය පහසුකම් විනාස කෙරී ඇත. මෙම දරුවා ශ්‍රීසියට පැමිණීමට උත්සාහ දරන අතරතුර දියේ ගිලුනු දොලොස්දෙනාගෙන් එක් අයෙකු විය. ඔහුගේ මව හා අවුරුදු පහක් වන සහෝදරයා ද ඊට ඇතුළත්ය. පවුලේ අයගෙන් බේරුනු එකම පුද්ගලයා වන, කම්පනයට පත් පියා ඔවුන්ගේ දේහයන් සමග ආපසු සිරියාව බලා යන බව පැවසීය. ඔහුගේ එකම බලාපොරොත්තුව මියයාම හා ඔවුන් සමග මිහිදන් වීම බව ඔහු සිය ශෝකීන්ට දැනුම් දුන්නේය.

මධ්‍යධරණී මුහුද තරනය කිරීමට උත්සාහ ගැනීමේ දී හෝ අධික ලෙස රත්වුනු වැන් රථ වලට සැමන් මාලුමෙන් ඇසිරීමේ දී හුස්ම හිර වී තම ජීවිත අහිමි කර ගත් දහස් ගනනකගෙන් කොටසක් වන මෙම මරන වෙනුවෙන් දෝෂාරෝපන සම්භාරයක් පැතිර යාමට නියමිත ය.

බ්‍රිතාන්‍ය කොලොම්බියාවේ ජීවත් වන දරුවාගේ නැන්දනිය විසින් ඇලන්ගේ පවුලේ අයට රැකවරනය සපයන ලෙස පසු ගිය ජුනි මාසයේ දී කරන ලද ඉල්ලීම, කැනඩාවේ කොන්සවට්ටි ආන්ඩුව නොසලකා හැරියේ ය.

යුරෝපා සංගම් රටවල් සරනාගත රැල්ලට සලකා ඇත්තේ, මර්දනය කල යුතු හා වැලක්විය යුතු කාරනයක් ලෙසය. ඔවුහු, ඇලන්ගේ වැනි පවුල් අවදානමේ තබන හා දහස් ගනනක් මරනයට නියම කරන යුරෝපා බලකොටුවක් ඇතිකිරීමේ උත්සාහයක් ලෙස කඩිමුඩියේ නව වැටවල් ඉදි කරමින් හා සරනාගත කඳවුරු පිහිටුවමින් සිටිති.

ඇමරිකාව සම්බන්ධයෙන් සලකන කල තත්වය කුමක් ද? යුරෝපා දේශසීමාවේ දිගහැරෙන මෙම ශෝධාන්තය නිර්මානය කිරීමේ දී වොෂින්ටනයේ කේන්ද්‍රීය කාර්යභාරය සම්බන්ධයෙන් ඇමරිකානු දේශපාලඥයින් හා මාධ්‍යය සිතාමතාම නිශ්ශබ්ද ය.

උදාහරණ වශයෙන්, වොෂින්ටන් පෝස්ට් මෙම සතියේ මූල කතුවැකියක් ප්‍රසිද්ධ කලේ, “ඇෆ්ගනිස්තානය, සුඩානය, ලිබියාව හා - සියල්ලටත් වඩා - සිරියාව තුළ හටගන්නා ප්‍රශ්නයක් තමන්ගේ ම එකක් ලෙස විසඳීම යුරෝපයෙන් බලාපොරොත්තු විය නොහැකි” බව සඳහන් කරමිනි. නිව් යෝර්ක් ටයිම්ස් ද හඬනගන්නේ එවැනි ස්වරයකි: “මෙම විනාසයේ මූලයන් පවතින්නේ යුරෝපයට පමණක් තනියෙන් විසඳිය නො හැකි අර්බුදය තුළ ය: සිරියාවේ හා ඉරාකයේ යුද්ධ හා ලිබියාවේ ව්‍යාකූලත්වය තුළ ය...”

මෙම “විනාසයට” මග පෑදූ එම රටවල අර්බුදයන්ගේ “මූලයන්” මොනවා ද? මෙම ප්‍රශ්නයට ප්‍රතිචාරය වන්නේ සාපරාධී නිහඬතාවය පමනි.

යුරෝපය තුළට සරනාගතයන් ගලා ඒම පසු පස කුමක් පවති දැ යි යන්න පිලිබඳව කෙරෙන ඕනෑ ම බැරැරුම් සලකා බැලීමක් තුඩු දෙන්නේ, එය ශෝධාන්තයක් පමණක් නොව අපරාධයක් අන්තර්ගත කර ගනිති යි යන අනිවාර්ය නිගමනයට යි. වඩාත් නිශ්චිතව පවසන්නේ නම් එය, වසර විසිපහකට වැඩි කාලයක් පුරා, බටහිර යුරෝපීය සහවරයන්ගේ සහයෝගය හා උදාසීනත්වය සමගින් ඇමරිකානු අධිරාජ්‍යවාදීන් හඹායන ආක්‍රමනකාරී යුද්ධ හා

තත්ත්ව වෙනස් කිරීමේ සාපරාධී ප්‍රතිපත්තියේ බේදනීය අතුරු ඵලයකි.

1991 සෝවියට් සංගමය විසුරුවා හැරීමෙන් පසුව ඇමරිකානු පාලක පැලැන්තිය නිගමනය කළේ, ඇමරිකානු ධනවාදයේ දීර්ඝ කාලීන ආර්ථික පරිහානිය මගහැරීමේ මාර්ගයක් ලෙස, එරට අද්විතීය මිලිටරි ආධිපත්‍යය ගසා කැමට තමන්ගේ දැන් නිදහස් වූ බව යි. වොෂින්ටනය මිලිටරි ආක්‍රමන මාර්ගයෙන් ප්‍රධාන වෙලදපොල හා අමුද්‍රව්‍ය මූලාශ්‍රයන් මත සිය ආධිපත්‍යය තහවුරු කිරීමේ මූලෝපායක් ඇරඹුවේ, මැද පෙරදිග හා මධ්‍යම ආසියාවේ බලශක්තියෙන් පොහොසත් කලාප සමග පලමුව හා ප්‍රධාන වශයෙන් එයට මුල පුරමිනි.

1991 ඉරාකයට එරෙහි පලමු යුද්ධය ඉක්බිත්තේ වෝල් ස්ට්‍රිට් ජර්නල් විසින් පෙරට ගෙන ගිය "බලාත්කාර වැඩ" නම් සටන් පාඨය තුල මෙම මූලෝපාය මිලේච්ඡ ලෙස සාරාංශ කෙරුනි.

යුරෝපයට ලඟාවීමට උත්සාහ ගන්නා මංමුලා සහගත වර්තමාන සංක්‍රමනිකයන්ගේ රැල්ල තුල ලෝකය අත්දකිමින් සිටින්නේ, පසුගිය සම්පූර්ණ කාලයේ දී ඔවුන් හඹා ගොස් තිබූන මෙම ප්‍රතිපත්තියේ බලපෑම යි.

"ත්‍රස්තවාදයට එරෙහි යුද්ධය" පිලිබඳ කඩතූරාව යටතේ ගෙන ගියා වූ ද ඉරාකයේ "ජන සාතක අවි" පිලිබඳ කුප්‍රකට බොරු සමගින් යුක්තිසහගත කලාවූ ද ඇඟහනිස්තානය හා ඉරාකය තුල දශක ගනනාවක් දිගු යුද්ධ අවසන් කෙරුනේ, සමස්ත සමාජය විනාස කිරීම සහ පිරිමි, ගැහනු හා ලමුන් මිලියන ගනනක් මරාදැමීමෙන් පමනි.

ඒවා පසු පස, ඊනියා අසාර්ථක රාජ්‍යයක් ලෙස නම් කල ලිබියාවේ මුවම්මර් ගඩාෆිගේ තත්ත්වය පෙරලා දැමූ සහ තරඟකාරී මිලිෂියා හමුදාවන්ගේ නිරන්තර සටන්වලින් විනාසවූනු ලිබියාව තුල ඇමරිකානු-නේටෝ තත්ත්ව මාරුව සඳහා ගෙන ගිය යුද්ධය ඉන් පසුව එලඹුනි. ඊ ලඟට පැමිනියේ බෂාර් අල්-අසාද් බලයෙන් පහ කිරීම හා දමස්කස් හි, වඩා කීකරු බටහිර ගැති රුකඩයෙකු බලයට ගෙන ඒමේ එල්ලය ඇතිව ඇමරිකානු හා එහි සහවර අධිරාජ්‍යවාදීන් විසින් එක්රැස් කෙරුනු, සන්නද්ධ කෙරුනු හා අරමුදල් සැපයුනු සිරියානු සිවිල් යුද්ධය යි.

ලිබියාව හා සිරියාව තුල කොල්ලකාරී මැදිහත්වීම "මානව හිමිකම්" හා "ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය" නාමයෙන්

යුක්තිසහගත කෙරුනේ, මෙම පදනම මත, මධ්‍යම පන්තියේ වරප්‍රසාදිත ස්ථරයන් නියෝජනය කරන ව්‍යාජ වාම සංවිධානයන්ගේ ඒනම්, ජර්මනියේ වාම පක්ෂය, ප්‍රන්සයේ නව ධනේශ්වර විරෝධී පක්ෂය, එක්සත් ජනපදයේ ජාත්‍යන්තර සමාජවාදී සංවිධානය හා අනෙකුත් සංවිධාන - සම්පූර්ණ පදාසයකම සහයෝගය ලබා ගනිමිනි. ඔවුන්ගෙන් සමහරෙක් සීඅයිඒ සංවිධානය විසින් සන්නද්ධ කරන ලද හා අරමුදල් සැපයුනු ඉස්ලාමීය මිලිෂියා හමුදා, "විප්ලවවාදීන්" යැයි නම් කිරීමට තරම් දුර ගියහ.

මංමුලා සහගත හා මාරාන්තික පලායාම කරා ලක්ෂ ගනන් මිනිසුන් තල්ලු කෙරෙන වර්තමාන තත්වය හා නො ඉවසිය හැකි ජීවිතය නියෝජනය කරන්නේ, අධිරාජ්‍යවාදයේ මෙම සියලු අපරාධවල සමස්තයයි. අයිඑස්අයිඑස් නැගීම සහ ඉරාකය හා සිරියාව තුල සිදුවෙමින් පවතින ලේවැකි නිකායික සිවිල් යුද්ධ, ඇමරිකාව විසින් ඉරාකය විනාස කිරීම සහ එය පසු පස පැමිනි සිරියාව තුල අයිඑස්අයිඑස් හා ඒ සමාන මිලිෂියා කන්ඩායම්වලට සීඅයිඒ හා වොෂින්ටනයේ කලාපීය සහවරයන් විසින් දෙනු ලබන සහයෝගයේ ප්‍රතිඵල ය.

මෙම අපරාධවලට කිසිවෙකු වගවනු නැත. මුසාවාද මත පදනම් ව ඉරාකය තුල ආක්‍රමනකාරී යුද්ධයක් ගෙන ගිය බුෂ්, චේනි, රමිස්ෆෙල්ඩ්, රයිස්, පවෙල් හා පෙර පැවති පාලනාධිකාරයන්ගේ අනෙකුත් අය සම්පූර්ණ දන්ඩමුක්තිය භුක්ති විදිති. ලිබියාව හා සිරියාව මත මුදා හැර ඇති විනාසය සඳහා ඔබාමාගේ සිට පහලට වර්තමාන පාලනාධිකාරයේ සිටිනුන් තවමත් මේ දක්වා වගකීමට නම් කෙරී නැත. ඔවුන්ගේ අපරාධ සහායකයෝ බොහෝ වෙති. යුද ප්‍රතිපත්ති සඳහා රබර් මුද්‍රාව ලෙස ක්‍රියා කල ඇමරිකානු කොංග්‍රසයේ සිට, බොරු මත පදනම් ව ඇමරිකානු ජනතාව මත බලෙන් යුද්ධ පැටවීමට උදව් කර ඇති මාධ්‍ය ද හා ඇමරිකානු අධිරාජ්‍යවාදීන්ට හා එහි "මානව හිතවාදී මැදිහත්කරුවන්ට" ප්‍රගතිශීලී කාර්යභාරයක් ආරුඪ කර ඇති ව්‍යාජ වම්මුන් දක්වා සියල්ලෝ වෙති.

යුරෝපයේ දේශසීමාවන් මත දිග හැරෙන බේදවාචකය වෙනුවෙන් ඔවුන් එක් ව වගකිව යුතු ය. ශෝබාන්තයකට වඩා වැඩි දෙයක් වන එය දිගුගැස්සුනු හා ඉදිරියට ඇදෙමින් පවතින යුද්ධයේ කොටසකි.

බිල් වැන් ඕකන්